
令和４（2022）年度　とちぎネットアンケート結果

第５回 「有機農業・有機農産物について」

１　調査目的

　　（担当課：農政部経営技術課）

２　調査概要

　(1) 調査対象者

（とちぎネットアンケート協力者）

　(2) 調査期間

　　　令和４（2022）年７月26日　～　８月１日

　(3) 調査方法

　　　電子メールにより周知・回答依頼。電子申請により回答

３　回答者属性

回答数 383 名 （回答率40.6％）

　(1) 男女別内訳 　(2) 年代別内訳 　(3) 地域別内訳

％ ％ ％

％ ％ ％

％ ％ ％

％

％

％

％

（注）

　(1) 調査結果に使われる「ｎ」は、各設問に対する回答者数です。

　(2) 割合を百分率（％）で表示する場合は、小数点第２位を四捨五入し、小数第１位まで表示。四捨五入の結果、合計が100％にならないことがあります。

　(3) 図表中の語句は、表記を短縮・簡略化している場合があります。
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50.7

　有機農業を推進するため、有機農業や有機農産物について、消費者の理解度や利用状況等を把握し、今後の施策に反映するための基礎資料として活用します。

性別 回答者数 構成比 年代 回答者数 構成比 地域 回答者数 構成比

944名

県央 19448.3

51.2

0.2

女性 196 20代 10 県南

男性 185 10代 1

952.6

12.3

24.8

24.5

70代以上 48

50代 101

60代 78

26.4

20.4

12.5

25.6



４　調査結果
　　
　問１ あなたは、「有機農業」とはどのような農業だと思いますか。(複数回答可)

1 肥料や農薬を全く使わない農業

2 肥料や農薬を使うものの化学肥料や化学合成農薬は使わない農業

3 遺伝子組換え技術を用いて生産された種子や苗を使わない農業

4 安全・安心な農産物を作る農業

5 生物多様性の保全に高い効果がある農業

6 地球温暖化防止に高い効果がある農業

7 その他

8 よくわからない

（ n = ）

　問２ あなたが、「有機（オーガニック）農産物」という言葉から思い浮かべるイメージはどのようなものですか。特にイメージが強いものを３つまで選んでください。

1 安全・安心

2 健康に良い

3 美味しい・品質が良い

4 環境にやさしい

5 高級

6 手に入りにくい

7 子ども・家族に食べさせたい

8 その他

9 よくわからない

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・値段が高い

・農作業が大変

構成比 回答数

383

構成比 回答数

22.7% 87

54.0% 207

21.1% 81

9.4% 36

0.0%

23.8% 91

70.2% 269

383

72.1% 276

62.1% 238

17.8% 68

37.9% 145

35.2% 135

9.1% 35

0

6.8% 26

15.7% 60

2.3% 9

2.1% 8

23.8%

70.2%

22.7%

54.0%

21.1%

9.4%

0.0%

6.8%

1 肥料や農薬を全く使わない農業

2 肥料や農薬を使うものの化学肥料や化学合成農薬は使

わない農業

3 遺伝子組換え技術を用いて生産された種子や苗を使わ

ない農業

4 安全・安心な農産物を作る農業

5 生物多様性の保全に高い効果がある農業

6 地球温暖化防止に高い効果がある農業

7 その他

8 よくわからない

72.1%

62.1%

17.8%

37.9%

35.2%

9.1%

15.7%

2.3%

2.1%

1 安全・安心

2 健康に良い

3 美味しい・品質が良い

4 環境にやさしい

5 高級

6 手に入りにくい

7 子ども・家族に食べさせたい

8 その他

9 よくわからない



　問３ あなたは、有機農産物（※）やその加工品（有機食品）を普段購入していますか。又は今後購入したいと思いますか。

1 週に１回以上購入している

2 月に１回以上購入している

3 半年に１回以上購入している

4 年に１回以上購入している

5 今後購入したい

6 購入する予定はない

（ n = ）

　問４ (問３で選択肢１～４を選んだ方にお聞きします。)　あなたが、有機農産物やその加工品（有機食品）を購入する理由は何ですか。(複数回答可)

1 安全・安心だと思うから

2 健康に良いと思うから

3 美味しい・品質が良いと思うから

4 環境にやさしいと思うから

5 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・有機栽培をしている農家を応援したいから

・たまたま購入したものが有機食品だった

30.8% 118

16.2% 62

※「有機（オーガニック）農産物」とは、「有機農産物の日本農林規格（有機JAS規格）」の基準に従って生産された農産物を言います。
［生産の方法についての基準（抜粋）］
　1.周辺から使用禁止資材（化学的処理が行われている肥料や農薬、土壌改良資材など）が飛来し又は流入しないように必要な措置を講じている
　2.は種又は植付け前2年以上化学肥料や化学合成農薬を使用しない
　3.組換えDNA技術の利用や放射線照射を行わない

22.2%

9.9% 38

8.1% 31

6.9% 14

85

構成比 回答数

12.8% 49

383

構成比 回答数

76.4% 155

51.2% 104

203

30.5% 62

30.0% 61

76.4%

51.2%

30.5%

30.0%

6.9%

1 安全・安心だと思うから

2 健康に良いと思うから

3 美味しい・品質が良いと思うから

4 環境にやさしいと思うから

5 その他

1 週に１回以上購入している 12.8%

2 月に１回以上購入している 22.2%

3 半年に１回以上購入している 9.9%4 年に１回以上購入している 8.1%

5 今後購入したい 30.8%

6 購入する予定はない 16.2%



　問５ （問３で選択肢１～４を選んだ方にお聞きします。）　あなたは、有機農産物やその加工品（有機食品）をどこで購入していますか。(複数回答可)

1 農産物直売所

2 農家から直接

3 インターネット

4 スーパーマーケット

5 生協等の宅配

6 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・マルシェ

　問６

※「慣行栽培農産物」とは、化学肥料や化学合成農薬も「適正に使用」して栽培されている、一般的に販売されている農産物です。

1 ２倍以上でも購入する

2 ２倍までなら購入する

3 ４～５割高までなら購入する

4 ２～３割高までなら購入する

5 １割高までなら購入する

6 同じ程度なら購入する

（ n = ）

9.5% 30

28.3% 89

33.3% 105

18.4% 58

198

1.6%

59.1%

7.1% 14

8.1% 16

56.6% 112

構成比 回答数

117

23.7% 47

1.5% 3

（問３で選択肢１～５を選んだ方にお聞きします。）　あなたは、有機農産物やその加工品（有機食品）について、慣行栽培農産物※やその加工品と比較して、どの程度の価格差まで
でしたら、継続的に購入すると思いますか。

構成比 回答数

5

8.9%

315

28

1 ２倍以上でも購入する 1.6%

2 ２倍までなら購入する 8.9%

3 ４～５割高までなら購入する 9.5%

4 ２～３割高までなら購入する 28.3%5 １割高までなら購入する 33.3%

6 同じ程度なら購入する 18.4%

56.6%

8.1%

7.1%

59.1%

23.7%

1.5%

1 農産物直売所

2 農家から直接

3 インターネット

4 スーパーマーケット

5 生協等の宅配

6 その他



　問７ （問３で選択肢６を選んだ方にお聞きします。）　あなたが、有機農産物やその加工品（有機食品）を購入しない理由は何ですか。(複数回答可)

1 値段が高いから

2 適正な値段と思うが、自分の予算と比較して高いから

3 見た目が悪いから

4 買いたいと思う品がないから（品ぞろえが不十分）

5 特に魅力を感じないから

6 虫がついていそうだから

7 通常に生産（加工）されたものと違いがないと思うから

8 購入しやすい場所（近隣のスーパー等）で販売していないから

9 購入場所がよくわからないから

10 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・実家で野菜を作っているから

・本当に有機農産物かどうか疑わしいから

　問８ あなたは、有機農産物やその加工品（有機食品）を提供する飲食店を普段利用しますか。

1 週に１回以上利用している

2 月に１回以上利用している

3半年に１回以上利用している

4年に１回以上利用している

5 今後利用したい

6 利用する予定はない

（ n = ）

2

17.7% 11

62

構成比 回答数

7.6%

8.6% 33

10.7% 41

2.9% 11

29

383

47.5% 182

22.7% 87

21.0% 13

8.1% 5

11.3% 7

22.6% 14

14.5% 9

31

3.2%

6.5% 4

32.3% 20

構成比 回答数

50.0%

1 週に１回以上利用している 2.9%

2 月に１回以上利用している 8.6%

3 半年に１回以上利用している 10.7%

4 年に１回以上利用している 7.6%

5 今後利用したい 47.5%

6 利用する予定はない 22.7%

50.0%

21.0%

3.2%

6.5%

32.3%

8.1%

11.3%

22.6%

14.5%

17.7%

1 値段が高いから

2 適正な値段と思うが、自分の予算と比較して…

3 見た目が悪いから

4 買いたいと思う品がないから（品ぞろえが不…

5 特に魅力を感じないから

6 虫がついていそうだから

7 通常に生産（加工）されたものと違いがないと…

8 購入しやすい場所（近隣のスーパー等）で販…

9 購入場所がよくわからないから

10 その他



　問９ （問８で選択肢１～４を選んだ方にお聞きします。）　あなたが、有機農産物やその加工品（有機食品）を提供する飲食店を利用する理由は何ですか。(複数回答可)

1 安全・安心だと思うから

2 健康に良いと思うから

3 美味しい・品質が良いと思うから

4 環境にやさしいと思うから

5 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・たまたま入ったお店がそうだった

・有機栽培食品を使う飲食店の普及の応援をしたいから

1 ２倍以上でも利用する

2 ２倍までなら利用する

3 ４～５割高までなら利用する

4 ２～３割高までなら利用する

5 １割高までなら利用する

6 同じ程度なら利用する

（ n = ）

（問８で選択肢６を選んだ方にお聞きします。）　あなたが、有機農産物やその加工品（有機食品）を使った食べ物を提供する飲食店を利用しない理由は何ですか。(複数回答可)

1 値段が高いから

2 適正な値段と思うが、自分の予算と比較して高いから

3 特に魅力を感じないから

4 一般的な飲食店と違いがないと思うから

5 提供している飲食店がどこにあるかよくわからないから

6 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・本当に有機農産物を使っているか疑わしいから

・そもそも飲食店は利用しない

　問11

　問10

※「慣行栽培農産物」とは、化学肥料や化学合成農薬も「適正に使用」して栽培されている、一般的に販売されている農産物です。

5.3% 6

22.1% 25

49.6% 56

113

6.2% 18

構成比 回答数

2.4% 7

66.4% 75

構成比 回答数

69.0% 78

（問８で選択肢１～５を選んだ方にお聞きします。）　あなたは、有機農産物やその加工品（有機食品）を提供する飲食店について、慣行栽培農産物※やその加工品を提供する飲食
店と比較して、どの程度の価格差までなら継続的に利用すると思いますか。

構成比 回答数

23.0% 26

10.6% 12

23.9% 27

9.7% 28

290

31.7% 92

33.4% 97

16.6% 48

12.4% 14

33.6% 38

87

15.9% 18

1 ２倍以上でも利用する 2.4%

2 ２倍までなら利用する 6.2%

3 ４～５割高までなら利用する 9.7%

4 ２～３割高までなら利用する 31.7%

5 １割高までなら利用する 33.4%

6 同じ程度なら利用する 16.6%

69.0%

66.4%

49.6%

22.1%

5.3%

1 安全・安心だと思うから

2 健康に良いと思うから

3 美味しい・品質が良いと思うから

4 環境にやさしいと思うから

5 その他

23.0%

10.6%

23.9%

12.4%

33.6%

15.9%

1 値段が高いから

2 適正な値段と思うが、自分の予算と比較して…

3 特に魅力を感じないから

4 一般的な飲食店と違いがないと思うから

5 提供している飲食店がどこにあるかよくわか…

6 その他



県外の食農教育への取組みとして、学校給食でご飯の全量を有機米で提供している市があります。あなたは、有機農産物を学校給食に取り入れることについて、どのように考えていますか。

1 給食費が上がっても積極的に取り入れて欲しい

2 給食費の増加分の半分程度を助成してもらえるなら取り入れて欲しい

3給食費が概ね今までどおりであれば取り入れて欲しい

4有機農産物にかかわらず、地場農産物の利用率を上げて欲しい

5 今までどおりで良い

6 その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕

・多くの学校で月に一度くらいで良いから食農教育の一環として取り入れてほしい

・子どもには安全な食べ物を提供すべき

・有機農業をする農家さんを応援するため、しいては県の有機農業割合を上げる為、積極的に取り入れて欲しいです。ただ、家庭負担は抑えてあげて…。

・給食は安全だけでなく子供の栄養確保の側面があると思う。家庭環境によっては給食が頼りの子供が一定数居るはずなので、給食に無理に取り入れるのは時期尚早では？

・有機農産物よりも食物アレルギー対応の給食を提供してほしい。地域差が大きい。みんなと同じ給食が食べたくても食べられない子どもがたくさんいる。

・給食を利用する家族はいないので感心が薄い

　問12

構成比 回答数

2.9% 11

383

10.7% 41

18.5% 71

29.5% 113

29.0% 111

9.4% 36

1 給食費が上がっても積極的に取り入れ

て欲しい 10.7%

2 給食費の増加分の半分程度を助

3 給食費が概ね今までどおりであれば

4 有機農産物にかかわらず、地場

農産物の利用率を上げて欲しい

5 今までどおりで良い 9.4%

6 その他 2.9%


